

熊小林是耒阳市一中的语文教师，虽已年过半百，但他依旧活跃在教学一线。他是教育部全国科研优秀教师、中学系列中高级评委库评委，也是湖南省教育科学规划课题咨询评审专家、耒阳市教育学科后备带头人。在教育界，他是师生口中的好老师，在理论界，他是名符其实的“大腕儿”。站在成绩面前，熊小林却把一切归因于“天道酬勤”。

1984年，刚刚从师范毕业的熊小林选择回到家乡耒阳，无论是身处偏僻贫瘠的山村中学，还是置身热闹纷繁的县市一中；无论是物质的诱惑，还是精神的困苦；他只顾埋头工作。他任班主任11年，从事教育科研及管理工作14年，高中语文教学30年。

熊小林出身教师家庭，在父母的耳濡目染下爱上教学。走上工作岗位后，他更加潜心钻研，逐渐形成了“立足实际，步步过关，层层反馈，共同提高”的独特教学方法。他的教学贴近学生实际，追求用较少的时间达成最大的效果。以系统的方法，针对不同层次的学生，内化完整的知识体系。以增强学生的主动性和积极性为目的，让学生自己去发现问题、提出问题、及时反馈、总结归纳，集思考、探讨、分析、总结于一体；采用精讲精练，精心构思，精编习题，精于点拨的方式，既重视学生的共同缺陷，又重视学生的个体差异。

在耒阳一中，他所任教的9届高三班级，成绩均名列衡阳市前茅。数年来，因他教学业绩突出、教学成效显著，荣获了衡阳市二等功1次，耒阳市三等功2次，耒阳市人民政府嘉奖10次。

除了教法特别，他还坚持“只有我们教师心中有爱，才能有爱的教育。”他的爱，不仅表现在治学严谨上，更表现在对学生的尊重、理解和信任上。正因为如此，大批高素质人才出自他的门下：全国自然科学二等奖获得者、就读清华大学的梁琼麟和郭颖妮、廖福坤，“东方天使”李佳妮等。

“潜心教研是一种享受，也是很幸福的！”熊小林说，他既是近十年来耒阳一中教育科研的标志性人物，也是耒阳市教研教改的领军人物。“十·五”以来，他成了耒阳一中不可或缺的课题策划者、组织者、文稿的执笔人，其分管的学科竞赛、现代教育技术、基础教育课程改革、课题研究先后成为了耒阳一中的办学特色，甚至成为了湖南省的一面旗帜。他组织参加了“八·五”到“十二·五”期间16项省级以上课题研究工作。其中《中学校园文化构建和教育精神培育的研究》获教育部“十二·五”科研规划项目阶段性成果论文评比一等奖。

繁重的教学工作，严重透支着熊小林的健康，多年辛苦落下了高血压等病根，曾让他昏倒讲台并多次住院。但为了不耽误学生学习，他带病坚守在教学岗位上。认识熊小林的人都劝说他多休息，他却始终没有离开讲台。“做好一名教师，是我一生的追求！”30年前的誓言犹在耳畔，熊小林从未忘却。



**湖南新闻奖名专栏**  
**寻找三湘最美教师**

# 科教新报

传递智慧  超越梦想

2014年10月9日  
甲午年九月十六日 星期四

2014年第40-41期 总第2021-2022期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

## 别弄丢童年本色

□ 余娅



还记得汶川大地震中的小英雄林浩吗？当年那个9岁小男孩，如今已是15岁的小伙子，这几年拍了多部影视剧。《满山打鬼子》的导演徐耿爆料，“现在林浩几乎不上学！”虽然林浩自称“尽量不耽误学习”，但难免让人为他担忧，这样下去，孩子岂非成了娱乐明星？

事实上，打林浩被媒体发现的那一刻起，他的人生就注定了被改写。从最初接受采访，一次次叙述地震经历，到如今成立工作室，参与影视剧的演出，台前幕后都是明星“范儿”，那个带着乡音的小英雄已经离我们越来越远。

定会有实用主义者鼓吹出名要趁早，但对十来岁的林浩而言，“金钱”远没有“好好长大”来得重要。童年于他，“读书”绝不仅仅意味着做题和考试，更意味着与同龄的伙伴一起生活、学习、成长，在尝试和犯错中慢慢塑造起自己的品格。

但在小林浩身上，这条自然生长的路被堵死了，作为一名演艺人员，他被包装成公众眼中的“小英雄”，在舆论的高标准和严格要求下，他甚至不能犯错——至少不能在闪光灯前“犯错”。所以，我们今天看到的林浩言必称“公益”，行必言“爱心”，令人不禁怀疑，今天的林浩在镜头前表现出来的成熟与稳重，究竟是本性使然，还是对成人世界的刻意模仿？

毋庸置疑，地震面前的那个林浩是勇敢、坚强、善良的，但这些难得的品质正在被人利用，变成某些大人吸金的噱头。聚光灯下，林浩学会小脚穿大鞋迎合成人世界的口味喜好，拍电视剧，演英雄，举手投足训练有素，答记者问严丝合缝，甚至让一些大人都自愧不如，可他恰恰丢失了最初弥足珍贵的天真。

娱乐时代，童星辈出，能够走到底的却寥寥无几。若是我们有心，面对一个有着美好天性的孩子，与其让他成为消费时代的易耗品，不如让他远离喧嚣，单纯地成长。

## 明年湖南高考 11月1日至10日报名

随迁子女须取得就读学校学籍

本报讯（记者 杨元崇）日前，湖南省教育考试院公布了《关于做好2015年普通高等学校招生考试报名工作的通知》，规定明年湖南高考报名时间为2014年11月1日至10日。所有参加普通高校招生的考生（包括统考生、单考生、保送生、推荐免试生等，下同）均要参加高考报名。考生均须通过网上报名，且须在报名点集中采集第二代居民身份证信息，交验相关证明材料，缴纳报名考试费，领取“网报登录卡”、《报名登记表》（草表）等材料，并在网上签订诚信考试承诺书。报名期间，考生可以随时登录网站修改个人信息（身份证上的信息除外）。

外省户籍进城务工人员随迁子女可在湖南报名参加高考，除须具备本省户籍人员报名条件外，普通高中毕业生还须符合

“自高中一年级起就在我省普通高中学校就读，取得就读学校学籍，并参加了我省普通高中学业水平考试”的条件；中等职业学校，包括：职业高中、职业中专、普通中专（含中师）、成人中专、技工学校的毕业生还须符合“在我省中等职业学校连续就读2年以上（含2年），并具有就读学校学籍”的条件。

通知要求，各报名点要组织考生严格按照报名系统的程序规定，真实、准确、完整、及时地输入有关报名信息，完成报名手续。信息采集完成后，要组织考生本人对系统生成的报名登记表进行认真校对并签名确认。切实做好报名资格审查工作，资格审查实行问责制，出现问题不仅要追究直接责任人的责任，还要追究主管负责人的责任；情节严重的，取消报名点下一年度组织报名的资格。

### 看图说话

## 文艺还是添乱？

本报记者 余娅



图一 赵育卉摄

近日，南京农业大学宁远车队2014赛季新车“万驰号”正式亮相，出征在湖北襄阳举行的2014中国大学生方程式大赛。学生们设计的最新形象海报也同天发布，充满现代感的赛车搭配青春帅气的大学生，令人眼前一亮。（图一）

在厦门大学，有一条全长1.01公里的涂鸦隧道，吸引着无数文艺青年及游客来此观光。10月7日，记者发现隧道内几百幅涂鸦惨遭“毒手”，涂鸦人物的脸上被涂上了“眼镜”“猪鼻子”“猫须”等“涂鸦”，变得满目疮痍。（图二）

年轻人总有些天马行空的想法，这些创意用好了是锦上添花，否则就成了画蛇添足。



图二 张斌摄

### 为您导读

家长献血  
换子女加分

04版

山沟村小里的  
现代教育

09版

橙色油漆  
污染最重

11版

“函数舞”  
走红网络

15版

欢迎订阅 2015年《科教新报》

全年订价 99元 零售价 2元/份

邮发代号：  
41-8

全国各地邮局均可订阅  
邮政订阅服务热线：11185  
发行热线：0731-88317919

本版编辑 黄维 版式 孙哲 责校 钟智勇

湖南教育网 www.hnedu.cn